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Με την έκδοση ανακοίνωσης σχετικά με τη Συνθήκη New START στις 8 Φεβρουαρίου 2023, 
καθώς και με τα σχόλια των ανώτερων αξιωματούχων του Ρωσικού Υπουργείου Εξωτερικών για το 
θέμα αυτό, το ΥΠΕΞ έδωσε μια λεπτομερή εκτίμηση της οικτρής κατάστασης των πραγμάτων
όσον αφορά την εφαρμογή της Συνθήκης New START, όπως προκύπτει από τις 
καταστρεπτικές ενέργειες των Ηνωμένων Πολιτειών στο πλαίσιο της εν λόγω συμφωνίας, 
καθώς και από τη συνολική πολιτική γραμμή τους για την αποδυνάμωση της ασφάλειας της 
Ρωσικής Ομοσπονδίας και τον «στραγγαλισμό» της χώρας μας σε πολιτικό και οικονομικό 
επίπεδο.

Με βάση τις προσεγγίσεις που περιγράφηκαν προηγουμένως, το Υπουργείο Εξωτερικών 
επισημαίνει τους ακόλουθους αρνητικούς παράγοντες που εμποδίζουν την πλήρη λειτουργία της 
Νέας START, γεγονός για το οποίο ευθύνονται οι Ηνωμένες Πολιτείες.

Η Ρωσική Ομοσπονδία βρέθηκε σε ένα ριζικά νέο περιβάλλον ασφαλείας, το οποίο προέκυψε από 
την ακραία εχθρότητα και τις προσπάθειες της Ουάσιγκτον να υποκινήσει την αντιπαράθεση, 
καθώς και από την ανοιχτά καθορισμένη πορεία της για κακόβουλη κλιμάκωση της 
σύγκρουσης στην Ουκρανία και πέριξ αυτής.

Θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι το προοίμιο της Νέας START, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο 
μέρος της Συνθήκης, ορίζει τη δέσμευση των μερών στην αρχή της αδιαίρετης ασφάλειας και 
της σφυρηλάτησης σχέσεων βασισμένων στην αμοιβαία εμπιστοσύνη και συνεργασία. Ωστόσο,
οι Ηνωμένες Πολιτείες επιδιώκουν πλέον ανοιχτά να προκαλέσουν μια «στρατηγική ήττα» στη 
Ρωσία, ενώ οι εντάσεις που ενθαρρύνονται από την Ουάσινγκτον υπερβαίνουν κατά πολύ την 
κρίση στην Ουκρανία, με τις Ηνωμένες Πολιτείες και τη Δύση υπό την ηγεσία των ΗΠΑ να 
προσπαθούν να βλάψουν τη χώρα μας σε κάθε δυνατό επίπεδο, σε κάθε σφαίρα και περιοχή του 
κόσμου.

Υπάρχει κάθε λόγος να συμπεράνουμε ότι η πολιτική των Ηνωμένων Πολιτειών στοχεύει στην 
υπονόμευση της εθνικής ασφάλειας της Ρωσίας, γεγονός που έρχεται σε άμεση αντίθεση με τις
θεμελιώδεις αρχές και αντιλήψεις που διατυπώνονται στο προοίμιο της Νέας START και 
αποτελούν το θεμέλιό της. Η εν λόγω Συμφωνία δεν θα είχε υπογραφεί χωρίς τη διατύπωση 
αυτών των αρχών. Αυτό εκ των πραγμάτων ισοδυναμεί με θεμελιώδη αλλαγή των συνθηκών σε 
σχέση με εκείνες που επικρατούσαν κατά την υπογραφή της Συνθήκης New START.

Στην προκειμένη περίπτωση, δεν είναι πλέον δυνατόν να διατηρηθεί το «σύνηθες καθεστώς» 
(business as usual) στις σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες και τη Δύση γενικότερα, τόσο ως 
θέμα αρχής όσο και ως προς τον έλεγχο των εξοπλισμών, ο οποίος είναι άρρηκτα συνδεδεμένος
με τη γεωπολιτική, στρατιωτική και στρατηγική πραγματικότητα.

Επιπλέον, το γεγονός ότι οι δυτικές χώρες συσπειρώνονται γύρω από την αντιρωσική ατζέντα 
επηρεάζει όλο και περισσότερο την πυρηνική τους πολιτική, γεγονός που συνιστά σοβαρή 
αλλαγή στο τοπίο της ασφάλειας. Ειδικότερα, τα μέλη του ΝΑΤΟ εφαρμόζουν εδώ και δεκαετίες 
το λεγόμενο «πυρηνικό καταμερισμό», ενώ από ένα σημείο και μετά χαρακτήρισαν τον Οργανισμό 
του Βορειοατλαντικού Συμφώνου ως «πυρηνική συμμαχία», ενώ παράλληλα δίνουν μεγαλύτερη 
έμφαση στα πυρηνικά όπλα στα ιδεολογικά έγγραφα του ΝΑΤΟ και δηλώνουν τη δέσμευσή τους 



για περαιτέρω ενίσχυση και βελτίωση της μαχητικής ετοιμότητας των σχετικών δυνατοτήτων
που «ανατίθενται» στο ΝΑΤΟ. Ακούγονται προτροπές για την ανάπτυξη της πυρηνικής υποδομής 
του μπλοκ και την επέκτασή της προς τα ανατολικά. Και δεν κρύβουν καν ότι οι προσπάθειες 
αυτές έχουν ως στόχο τη χώρα μας.

Στο πλαίσιο αυτό, η ολοκληρωμένη πυρηνική ικανότητα των τριών πυρηνικών δυνάμεων του 
ΝΑΤΟ, δηλαδή των ΗΠΑ, της Μεγάλης Βρετανίας και της Γαλλίας, αποκτά ιδιαίτερη σημασία στο 
σημερινό περιβάλλον. Αυτή η ικανότητα μπορεί να στραφεί εναντίον της Ρωσίας. Υπό αυτή 
την έννοια, είναι αρκετά συμβολικό το γεγονός ότι όλες οι χώρες του ΝΑΤΟ, 
συμπεριλαμβανομένης της Μεγάλης Βρετανίας και της Γαλλίας, επιβεβαίωσαν ρητά τη 
συμμετοχή τους σε θέματα που σχετίζονται με τη Συνθήκη New START, εκδίδοντας κοινή 
δήλωση, με την οποία εκφράζουν την πλήρη υποστήριξή τους στις αμερικανικές προσεγγίσεις.
Αυτή η πολιτική χειρονομία επιβεβαίωσε το γεγονός ότι η Ρωσία υιοθέτησε μια δικαιολογημένη 
στάση θεωρώντας ότι οι πυρηνικές δυνατότητες των τριών δυτικών πυρηνικών δυνάμεων 
αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο, λαμβάνοντας υπόψη αυτην την νέα παράμετρο, τη στιγμή που 
ασχολείται με διαδικασίες που σχετίζονται με τον περιορισμό και τη μείωση των πυρηνικών όπλων,
καθώς και όταν διερευνά θέματα που σχετίζονται με το μέλλον της Νέας START.

Η Ουάσινγκτον αγνοεί εδώ και χρόνια την αλληλεπίδραση μεταξύ στρατηγικών επιθετικών 
και στρατηγικών αμυντικών όπλων, η οποία επισφραγίζεται και στη Συνθήκη New START. Η 
δήλωση της Ρωσίας σχετικά με την αντιπυραυλική άμυνα, η οποία έγινε στο πλαίσιο της 
υπογραφής και επικύρωσης της Συνθήκης, παρείχε σαφή αναφορά σε αυτή τη σχέση 
αλληλεπίδρασης. 

Σε αυτό το έγγραφο, επισημάναμε απερίφραστα ότι η Νέα START μπορεί να λειτουργήσει και να 
είναι βιώσιμη μόνο εφόσον οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής απέχουν από την ποσοτική ή 
ποιοτική ανάπτυξη των πυραυλικών αμυντικών δυνατοτήτων τους. Παρ' όλα αυτά, η 
Ουάσινγκτον συνεχίζει να κάνει ανοιχτά βήματα προς την αντίθετη κατεύθυνση. Ο παράγοντας 
αυτός αποκτά ιδιαίτερη σημασία στο πλαίσιο της συνολικής επιδείνωσης της 
στρατιωτικοστρατηγικής κατάστασης.

Ζωτικής σημασίας αναφορικά με την αξιολόγηση της συμμόρφωσης ως προς τη Νέα START, 
αποτελεί το γεγονός ότι η Ουάσινγκτον παραβιάζει εδώ και καιρό ουσιαστικά τις θεμελιώδεις 
διατάξεις της Συνθήκης σχετικά με τους ποσοτικούς περιορισμούς των σχετικών εξοπλισμών 
των μερών. Αυτό περιλαμβάνει τη μονομερή απόσυρση από τη λογοδοσία στο πλαίσιο της 
Συνθήκης πάνω από 100 μονάδων στρατηγικών επιθετικών όπλων των ΗΠΑ, τις οποίες η 
Ουάσιγκτον μετονόμασε προκειμένου να τις αποσύρει από τις διατάξεις της Συνθήκης ή τις 
δήλωσε ως μετατρεπόμενες χωρίς να δώσει στη Ρωσία την ευκαιρία να επαληθεύσει 
αξιόπιστα τη συμμόρφωση της εν λόγω μετατροπής τους, σύμφωνα με τις διατάξεις της 
Συνθήκης. Έχουμε επισημάνει αυτή την ξεκάθαρη και άμεση παραβίαση σε πολλές 
περιπτώσεις.

Επιπλέον, οι Ηνωμένες Πολιτείες προέβησαν σε σαφώς προκλητικές και εξαιρετικά επικίνδυνες 
προσπάθειες με σκοπό να διερευνήσουν το επίπεδο προστασίας αρκετών ρωσικών εγκαταστάσεων 
που περιλαμβάνονται στη Συνθήκη. Οι ένοπλες επιθέσεις εναντίον τους, τις οποίες εξαπέλυσε το 
καθεστώς μαριονέτας στο Κίεβο, οργανώθηκαν με την προφανή στρατιωτικο-τεχνική και 
πληροφοριακή συνδρομή της Ουάσιγκτον.

Σε αυτό το πλαίσιο, θεωρούμε εντελώς κυνικό το αίτημα της Ουάσινγκτον να τους δοθεί άμεση
πρόσβαση σε αυτές και σε άλλες ρωσικές στρατηγικές εγκαταστάσεις που έχουν δηλωθεί 
βάσει των διατάξεων της Νέας START, ως υποκείμενες εις επιθεωρήσεις. Αυτό είναι ιδιαίτερα



εξοργιστικό σε συνθήκες όπου οι αντιρωσικοί περιορισμοί της Ουάσιγκτον έχουν υποβαθμίσει 
την αποτελεσματικότητα των διαδικασιών ελέγχου που προβλέπονται στη Συνθήκη. Ως 
αποτέλεσμα, η δυνατότητα της Ρωσίας να διεξάγει ελεύθερα και σε πλήρως ισότιμη βάση 
επιθεωρήσεις επαλήθευσης στο έδαφος των ΗΠΑ έχει περιοριστεί, δημιουργώντας προφανή 
μονομερή πλεονεκτήματα για τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Έχουμε διατυπώσει πάμπολλες φορές την εκτίμησή μας για την κατάσταση στην αμερικανική 
πλευρά και μονίμως καλούσαμε την Ουάσινγκτον να αναλάβει δράση για τη βελτίωση της 
κατάστασης, λαμβάνοντας δεόντως υπόψη της, τις ανησυχίες της Ρωσίας. Ωστόσο, η Ουάσινγκτον
συνέχισε να λαμβάνει σκόπιμα και κακόβουλα μέτρα προκειμένου να υπονομεύσει την 
ασφάλεια της Ρωσίας και να αυξήσει το διακύβευμα του συνολικού υβριδικού πολέμου που 
εξαπέλυσαν οι Ηνωμένες Πολιτείες εναντίον της Ρωσίας.

Λαμβάνοντας υπόψη όλες αυτές τις περιστάσεις, η Ρωσία κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι 
Ηνωμένες Πολιτείες παραβιάζουν ουσιωδώς τη Συνθήκη New START, πράγμα που σημαίνει ότι η 
παραβίαση αυτή αποτελεί θεμελιώδες πρόβλημα, όοσν αφορά την εφαρμογή του αντικειμένου
και την υλοποίηση του σκοπού της Συνθήκης.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Πρόεδρος της Ρωσίας Βλαντίμιρ Πούτιν ανακοίνωσε στην ομιλία του στις 21 
Φεβρουαρίου στην Ομοσπονδιακή Συνέλευση, ότι η Ρωσία αναστέλλει από πλευράς της την ισχύ
της Συνθήκη New START.

Προκειμένου να διατηρηθεί το απαραίτητο επίπεδο προβλεψιμότητας και σταθερότητας στον τομέα
των πυρηνικών πυραύλων, η Ρωσία θα ακολουθήσει υπεύθυνη προσέγγιση και θα συνεχίσει να 
συμμορφώνεται αυστηρά με τους ποσοτικούς περιορισμούς που προβλέπει η Συνθήκη για τα 
στρατηγικά επιθετικά όπλα εντός του χρονικού ορίου ισχύος της Συνθήκης. Η Ρωσία θα 
συνεχίσει επίσης να ανταλλάσσει με τις Ηνωμένες Πολιτείες κοινοποιήσεις σχετικά με τις 
δοκιμές ICBM και SLBM σύμφωνα με τη σχετική συμφωνία Σοβιετικής Ένωσης-ΗΠΑ που 
υπεγράφη το 1988.

Η απόφαση περί αναστολής της ισχύος της Συνθήκης New START μπορεί να ανατραπεί σε 
περίπτωση που η Ουάσιγκτον επιδείξει την πολιτική βούληση και καταβάλει ειλικρινείς 
προσπάθειες προς τη γενική αποκλιμάκωση και τη δημιουργία συνθηκών για την επανάληψη 
της συνολικής λειτουργίας της Συνθήκης και, κατά συνέπεια, της βιωσιμότητάς της. Αυτό 
ακριβώς καλούμε την αμερικανική πλευρά να πράξει. Μέχρι τότε, οποιαδήποτε βήματα 
προσαρμογής της Ουάσιγκτον σε σχέση με τη Νέα START είναι απολύτως εκτός συζήτησης.

Καλούμε επίσης τις Ηνωμένες Πολιτείες να απέχουν από τη λήψη οποιωνδήποτε μέτρων που θα 
μπορούσαν να παρεμποδίσουν την επανέναρξη της Συνθήκης, εφόσον δημιουργηθούν οι 
προϋποθέσεις για μια τέτοια εκδοχή. Είμαστε πεπεισμένοι ότι οι δυνατότητες της Συνθήκης 
όσον αφορά τη συμβολή της στην ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας και της στρατηγικής 
σταθερότητας απέχουν πολύ από το να εξαντληθούν. Ωστόσο, μπορεί να αξιοποιηθεί πλήρως 
μόνο στην περίπτωση που αποκατασταθούν οι συνθήκες για τη συμμετρική, ισότιμη και 
αυστηρή τήρηση της Συνθήκης και από τα δύο μέρη.

Σκοπεύουμε να παρακολουθούμε στενά τις επακόλουθες ενέργειες των Ηνωμένων Πολιτειών και 
των συμμάχων τους στον τομέα των στρατηγικών επιθετικών όπλων και της διεθνούς ασφάλειας 
και στρατηγικής σταθερότητας στο σύνολό τους, καθώς και να τις αναλύουμε όσον αφορά το 
ενδεχόμενο να προκαλέσουν ζημία στα συμφέροντα της Ρωσίας και την ανάγκη λήψης πρόσθετων 
αντίμετρων εκ μέρους μας.


